## 2025年深入学习贯彻 习近平生态文明思想 研讨会举行

新华社厦门12月1日电(记 者陈弘毅 高敬)12月1日,由 生态环境部主办的2025年深入学 习贯彻习近平生态文明思想研讨 会在福建厦门举行。研讨会以 "深入学习贯彻习近平生态文明思 想,奋力推进美丽中国建设取得 新的重大进展"为主题,通过开 展研讨交流,深入学习贯彻习近 平生态文明思想,全面落实党的 二十届四中全会精神,推动加快 经济社会发展全面绿色转型、建 设美丽中国。

生态环境部党组书记孙金龙 在主论坛致辞中说, 党的十八大 以来,我国生态文明建设从理论 到实践都发生了历史性、转折 性、全局性变化, 生态环境持续 改善,绿色低碳转型步伐加快, 生态系统质量稳步提升,生态文 明体制改革成效显著,全球环境 与气候治理贡献不断彰显,美丽 中国建设迈出重大步伐。要深入 学习贯彻党的二十届四中全会精 神,坚持思想引领,加强党对生 态文明建设的全面领导; 坚持环

保为民,持续深入推进污染防治 攻坚;坚持"双碳"牵引,加快 经济社会发展全面绿色转型;坚 持系统治理,不断提升生态系统 多样性稳定性持续性; 坚持改革 创新,推动构建美丽中国建设新

福建省委书记周祖翼表示, 福建将聚焦高水平保护,加快构 建从山顶到海洋的保护治理大格 局,推动生态环境质量保持全国 前列;聚焦高质量发展,着力推 动经济社会发展全面绿色转型, 努力形成崇尚生态文明的社会氛 围;聚焦高效能治理,接续推进 国家生态文明试验区建设,努力 探索更多具有福建特色的制度创

本次研讨会设主论坛和"习 近平生态文明思想的标识性概念 和原创性贡献""'十五五'美丽 中国建设战略任务与实践路径" "以'双碳'牵引经济社会发展全 面绿色转型""全球治理倡议与共 建清洁美丽可持续的世界"4个 平行分论坛。

### 我国快递年业务量 首次突破1800亿件



记者12月1日从国家邮政局获悉,国家邮政局监测数据显示,截至 2025年11月30日, 我国快递年业务量首次突破1800亿件。

图为在中国邮政速递物流股份有限公司四川省达州市分公司邮件处 理分局,工作人员在智能快递流水线上分拣快递邮件。

新华社发(邓良奎 摄)

#### 就俄乌"和平计划" 美乌代表团开始新· 松仝讼

据新华社华盛顿11月30日 电(记者徐剑梅 黄强)美国和 乌克兰代表团11月30日在美国佛 罗里达州围绕美方提出的俄乌 "和平计划"开始新一轮会谈。

会谈在迈阿密市附近举行 美方代表团成员包括国务卿鲁比 奥、中东问题特使威特科夫以及 总统特朗普的女婿库什纳。乌方 代表团团长是乌国家安全与国防 委员会秘书乌梅罗夫。

乌克兰总统泽连斯基30日在 社交媒体上说,他当天分别与北 约秘书长吕特、欧盟委员会主席 冯德莱恩通电话。泽连斯基表 示,接下来几天"很重要","许 多事情可以改变"

据美国媒体报道,乌克兰拒 绝放弃任何尚未被俄军占领的领 土,寻求将国际安全保障作为就 地停火和结束乌克兰危机的条件 之一,但俄方尚无让步迹象,近 期持续对乌多座城市和基础设施 发动导弹和无人机袭击。乌方也 持续用远程无人机和国产导弹打 击俄能源和国防基础设施,并在 过去两天用海上无人机在黑海袭 击了两艘因运输俄石油受到制裁 的油轮,油轮受损但未沉没。

11月20日,美媒披露白宫起 草的28点俄乌"和平计划",被 乌克兰和欧洲认为偏袒俄罗斯。 23日,美乌欧代表在瑞士日内瓦 举行会谈,对该方案进行大幅修 改,但修改内容未公布。特朗普 近日表示, 乌方原则同意修改后 的方案,但美乌仍存分歧点。威 特科夫将于12月初前往俄首都莫 斯科面见俄总统普京, 就修改后 的方案与俄方会谈。

### 委内瑞拉致信欧佩克: 美方行动威胁全球能源稳定

新华社加拉加斯 11 月 30 日 电(记者缪培源 田睿)委内瑞 拉总统马杜罗日前致信石油输出 国组织(欧佩克)秘书长海赛 姆·盖斯,表示美国在加勒比海 地区加强军事部署,对委内瑞拉 构成威胁,或危及全球能源市场

委内瑞拉副总统兼石油部长 罗德里格斯日前在欧佩克会议期 间宣读信件内容。马杜罗在信中 说,自8月以来,美国发起的 "骚扰与威胁行动"不断升级,美 方在加勒比海部署十余艘军舰和 约1.5万名军人,还对船只实施 20余次空袭,造成80多人死亡。 这些行动构成"反复使用武力威 胁",严重违反《联合国宪章》和 国际法,已对地区和平、安全与 能源供应链造成冲击。

马杜罗指出,美方上述行动 "以武力夺取委内瑞拉石油资源为 目的",这一企图不仅直接危及委 内瑞拉石油生产, 也使全球能源 市场的稳定面临风险。

马杜罗提醒欧佩克及"欧佩 克+"成员关注历史上针对产油 国的军事干预所造成的后果,并 特别提及伊拉克、利比亚等国家 因外部军事行动能源体系受损、 市场剧烈波动的情况。马杜罗警 告,美国对委施压若持续,将在 "短期、中期和长期"对全球产油 体系与供应平衡造成不利影响。

马杜罗强调,委内瑞拉将坚 定维护国家能源资源主权,反对 任何形式的外部威胁和胁迫,并 呼吁欧佩克及"欧佩克+"加强 沟通协作,关注美方行动对市场 和成员利益带来的潜在影响。

### 中国"大市场"不一般!

# "十四五"内需平均贡献率达86.4%

新华社北京12月1日电(记 者魏玉坤)强大国内市场是中国式 现代化的战略依托。"十五五"规 划建议提出,"坚持扩大内需这个 战略基点""增强国内大循环内生 动力和可靠性"。

回望"十四五",一个数字十 分亮眼: 86.4%! 这是2021年至 2024年内需对经济增长的平均贡 献率,见证着中国"大市场"向 "强市场"稳步转变。

世界经济版图上,中国稳居全 球第二大消费市场、第一大网络零 售市场、第二大进口市场。

循着过去4年的发展轨迹看, 内需始终是经济发展的主动力和稳 定锚,向上生长、向好突破的力量

最终消费对经济增长的平均贡 献率达到56.2%,比"十三五"期 间提高8.6个百分点,"新"意凸

看商品消费,人工智能加速融 入日常生产生活,智能手机、智能 家居广受市场欢迎,全景相机、智 能眼镜等新产品火爆全网; 国风国 潮商品表现亮眼,汉服、文创产品 等销量成倍增长。

看服务消费,文体、旅游、康 养等供需更加多元, 非物质文化遗 产、文博IP等"爆款"频现,城市 漫步、中式茶饮等成为时尚潮流。

投资积累的资本形成对经济增 长的平均贡献率为30.2%。投资更 加注重增进民生福祉,过去4年累 计开工建设筹集各类保障性住房约 780万套,有效解决2000多万人的 住房问题; 社会民生领域投资保持 较快增长,基本公共服务水平不断

提升。 投资消费相互促进。

市场消费的扩大,通过产品生 产、配套建设等渠道带动投资。比 如,智能手机等消费需求旺盛,带 动近4年互联网和相关服务业投资 年均增长21.9%、通信设备制造业 投资年均增长11.2%。

有效投资的增加,通过生产等

链条促进居民就业增收,提高消费 能力,并通过完善设施、优化环境 等改善消费条件,直接促进消费。 比如,2024年底全国充电基础设 施总量达到1281.8万台,有效支撑 了新能源汽车大规模普及。

"十五五"规划建议强调,坚 持惠民生和促消费、投资于物和投 资于人紧密结合,以新需求引领新 供给,以新供给创造新需求,促进 消费和投资、供给和需求良性互

坚持扩大内需这个战略基点, 加快建设强大国内市场,不断激活 内需"一池春水",中国大市场将 拥有更为强大的内驱力。



#### 外交部:

# 中方敦促日方老老实实收回错误言论

新华社北京12月1日电(记 者温馨 许可)外交部发言人林剑 1日表示,日本在口头上搪塞敷 衍,在行动上一意孤行,中方对此 绝不接受。中方敦促日方以史为 鉴、深刻反省,严肃对待中方要 求,老老实实收回错误言论,以实 际行动体现对中方的政治承诺。

林剑说, 日方对自身在台湾问 题上的立场一再遮遮掩掩, 含糊其 辞,对明确将台湾归还中国的《开 罗宣言》《波茨坦公告》《日本投降 书》避而不谈,对构成中日关系政 治基础的四个政治文件避而不谈,

对日本政府坚持一个中国的政治承 诺避而不谈, 反复以所谓"立场未 变"敷衍搪塞,连完整重申日方立 场都无法做到。

"日方避而不谈的,恐怕不仅 仅是在台湾问题上的立场。"林剑 说,今天是《开罗宣言》发表82 周年。《开罗宣言》等一系列国际 法律文件不仅明确了中国对台湾的 主权, 更是世界反法西斯战争的重 大成果,构成战后国际秩序的重要 组成部分。遵守其有关规定是日方 必须承担的国际法义务, 也是战后 日本重获国际社会接纳的前提。现

在日方只字不提具有充分国际法效 力的上述文件, 却一味引用一个把 受日本殖民侵略最严重的亚洲邻国 特别是中国排斥在外的文件, 这是 对日本军国主义侵略惨痛记忆的漠 视,对世界反法西斯战争历史真相 的亵渎, 对联合国权威和战后国际 秩序的公然挑战。

林剑说, 日方近年来大幅调整 安保政策,逐年增加防卫预算,图 谋修改"无核三原则"。日本某些 "和平宪法" 势力正极力突破 缚,企图违背国际法规定的战败国 义务。这些人从未真正汲取历史教 训,从未真正直面和反思日本在战 争中犯下的滔天罪责,从未真正遏 止军国主义在日本死灰复燃, 反而 企图用美化侵略的叙事和"避而不 谈"的手法,让世人遗忘,为自己 "松绑"。这种伎俩欺骗不了世人。

"历史倒车开不得,和平底线碰 不得。日本在口头上搪塞敷衍,在行 动上一意孤行,中方对此绝不接受。 在大是大非问题上,日本不要妄想蒙 混过关。我们敦促日方以史为鉴、深 刻反省,严肃对待中方要求,老老实 实收回错误言论, 以实际行动体现对 中方的政治承诺。"林剑说。

# 告别"旧国标",电动自行车将迎来哪些变化

新华社北京11月30日电

记者 周圆

根据新版强制性国家标准《电 动自行车安全技术规范》,12月1 日之后, 所有销售的电动自行车产 品均必须符合新标准规定。新标准 电动自行车有哪些变化?"旧国 标"电动自行车还能骑吗?如何选

新版《电动自行车安全技术规 范》已于今年9月正式实施。为保 证符合旧标准电动自行车的充分消 化,避免社会资源浪费,新标准设 置了3个月的销售过渡期。

工业和信息化部消费品工业司 司长何亚琼介绍,此前印发的《关 于强化电动自行车强制性国家标准 实施 加快新产品供应的意见》也 要求, 指定认证机构及时提醒电动 自行车生产企业根据新标准实施时 间,审慎提出旧版标准的电动自行 车认证申请,确保旧标准的车辆可 以在今年12月1日前完成消化、平 稳退市。

无脚蹬设计、配备北斗定位、 大容量铅酸电池……近期,雅迪、 爱玛等厂商接连推出新国标电动自

雅迪科技集团轮值总裁周朝阳 告诉记者,公司在塑件、线束、电 池盒上应用了等级更高的阻燃材 料;全面升级智能科技,实现了无 钥匙解锁、离车自动落锁等功能。

据悉,雅迪于今年8月停止 "旧国标"电动自行车生产,全力 转向新标准车型的制造。在渠道方 面,8月25日,全国首家雅迪新国 标电动自行车专卖店在广州正式开

近日,记者在多地电动自行车 门店看到,一些商家将"旧国标" 电动自行车摆在显眼位置,贴出 "清仓优惠"的标签。一名门店负 责人介绍,旧款库存基本售罄,新 款车型正在陆续上架,"新标准调 整较多,消费者适应还有一个过 程,我们销售时需要多介绍"。

新国标电动自行车有哪些变

防火性能的大幅提升是新国标 的一大亮点。何亚琼介绍,新版标 准修改完善近200个重要指标条 目,将产生多方面的积极效果。在 降低火灾事故隐患和危害方面,通 过优化电动自行车防火阻燃技术指

标,塑料重量占比限制在整车重量 的5.5%以下,能够起到延缓火灾 蔓延速度、降低燃烧强度,以及减 少火灾发生时有毒气体释放量的效

此外,新标准通过严格限制电 动机最高转速等关键参数,确保车 辆无法超速行驶;通过完善电池 组、控制器、限速器防篡改技术指 标和检测方法,增加互认协同功 能,落实"一车一池一充一码",从 技术上大幅提高非法改装门槛等。

新标准强化安全管理的同时, 还能更好满足消费者日常使用需

"比如,将铅蓄电池车型整车 重量限值由55千克放宽至63千 克,满足消费者续航里程需求;不 再强制安装脚踏骑行装置等。"中 国电子技术标准化研究院安全技术 研究中心副主任何鹏林说,新标准 还要求电动自行车具备北斗定位、 通信与动态安全监测功能, 以及时 应对车辆被盗、温度过高或蓄电池 电压过高等异常情况。

全面停售后,"旧国标"电动 自行车还能上路吗?

受访专家表示,消费者已经购

买"旧国标"电动自行车且已经上 牌,可以安心继续骑,不会被强制 淘汰。不过为了保障安全使用,建 议定期对车辆安全状况进行评估。

据悉,针对"旧车维修难、配 件断供"等担忧,各大厂商均已出 台保障措施,承诺"旧国标"车辆 的维修服务和零部件供应至少持续

如何选购产品质量更有保障的 电动自行车?

市场监管总局认证监管司一级 巡视员李春江介绍,消费者可从两 个方面识别选购。一是看CCC认 证,出厂销售的电动自行车应当获 得认证并在车身上标注 CCC 标 志,表明这辆电动自行车经过指定 认证机构的认证,符合强制性国家 标准要求,可以放心购买和使用。 二是看产品合格证,消费者在购买 时可核对随车附带产品合格证上的 产品型号、整车编码等信息参数是 否与实车一致。

此外,如需进一步核实产品合 格证真伪和CCC认证证书是否有 效,可扫描产品合格证上的二维码 或登录全国认证认可信息公共服务 平台查询确认。

#### 【上接第1版】

#### 从"跟跑者"到"领跑者": 东方大港的十年答卷

今年7月,《新华·波罗的海 国际航运中心发展指数》发布,宁 波舟山港跻身全球第七位, 五年内 第四次进位。这个排名的背后,是 它从"大"到"强"的质变——不

再是简单的"集装箱搬运工",而 是参与到全球供应链的"总调 度"。

2020年3月, 习近平总书记考 察宁波舟山港时嘱托:"要坚持一 流标准,把港口建设好、管理好, 努力打造世界一流强港, 为国家发 展作出更大贡献。"2023年,《浙 江省世界一流强港建设工程实施方 案》发布,明确"2027年基本建

成世界一流强港"的目标。如今, 宁波的海上丝路指数,正为全球 165个国家和地区的40余万家用户 提供服务,中国声音在国际航运领 域愈发响亮。

站在十年节点回望, 宁波舟山 港的故事,是中国港口整合发展的 缩影。从"各守一摊"到"港通天 下",从"人工码头"到"智慧枢 纽",它用十年时间证明:一体化

不是简单的"1+1",而是释放乘 数效应的"化学反应"。 东海的潮声依旧,宁波舟山港

的吊臂起起落落。《宁波舟山港总 体规划(2035年)》目标锚定, 这座年轻的港口,正向着更智 慧、更绿色、更协同的世界一流 强港全速前进,在"海洋强国" 的蓝图上,奋力书写中国港口新传